

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve.
 Egy évre 10 fr.-kr.
 Fél évre 5 „
 Negyed évre 2 „ 50.
 Egyed. szám 5 kr.

Előfizetési helyben:
 LELEGYI K. LAJOS és társai,
 OSÁTHY KÁROLY könyv-
 kereskedésében és a kiadóhivatalban
 KUTASI IMRE könyvnyomtatásban a postahivatalok
 útján.

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petit sorért 5 kr.
 Nagybobb terjedelmű és többször
 hirdetések által szertint a leg-
 olcsóbb árértéketek föl.
 Helyesdíj minden külön belki-
 tásiért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában
 foglaló újság sora 50 krajcár.

„Nyitár” ben megjelölő kisle-
 mény minden petit sora 30 kr.
 Hirdetéseket felvételnek a kiadó
 hivatalban, KUTASI I. könyv-
 nyomtatásban, valamint ZICHER
 MAN H. köv. iróházában is.
 Név nélkül vagy börtönmentől
 beküldött levelek nem vétel-
 nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

Uj helyi vasut.

(N.-Hatvan-utca-Baromvásári vasut.)

(N.) A n.-hatvan-utczán végig a külső baromvásár-terre tervezett közúti vasut úgy, az engedély okmányban követelt cautionnak letételével oly stádiumba jutott immár, hogy nagyon ideje közelebből foglalkoznunk vele, — annyiaval is inkább, mert értesülésünk szerint már a közeli napokban felkerve leend a közönség a részvények aláírására.

Érdekes tehát tájékozódunk az iránt, vagyunk-e, bizalommal vehetünk-e részvényt avagy nem?

Mint emlékezni fognak a lap olvasói, a tervezett vonal kiépítésének eszméje csaknem egykoru a piacz-utczai vonal kiépítésével s hogy egy egyszerű debreczeni polgár, Balla Mihály kezdett ez irányban akciót s az ő sürgetései folytán adatott be annak idején a városi hatóságokhoz az engedélyezés iránti kérvény.

Tagadhatlan, hogy ezen vonal iránt a városi közönség rokonzenvét mutatott. Helyesen-e vagy helytelenül? — talán alább rájövünk. Egyelőre csak azt kérdehetjük: mint történik mégis, hogy a vonal engedélyezése s kiépítése a csaknem két év előtti kérvényezés óta csak idáig jutott?

Felelünk a kérdésre könnyű, azon tagadhatlan tényre, miszerint azért késett, mert az engedélyezés első sorban attól függött, ha vajon nem szándékozik-e ezen vonalat a Debreczen városában illetékesre elsőbbséget nyert Lindheim — a piacz-utczai vasut akkori tulajdonosa — kiépíttetni? — s ez, illetve engedményesei, a hozzájuk intézett kérdésre nyilatkozni egy teljes évnél tovább késtek; — és felelünk azzal, hogy a késelemzők azzal késleltették tovább az ügyet, miszerint felelőzettel támadták meg az engedélyező végzést.

Nem ily könnyű volna azonban felelni arra, hogy vajon a versenytől félt-e Lindheim — s ettől félték-e utódai? — de a kérdésre felelni annyiaval kevésbé tartozik ez ügyre, mert ez ime amaz akadályokon már igaz ügyhöz méltóan győzedelmeskedett.

Most pedig mi vetjük aztán fel a kérdést — s mi nem a versenytől való félelem miatt, hanem a közjóra czélozva: vajon érdemes-e a vasut arra, hogy kiépüljön? lehet-e existálnia? — s erre a következőekben felelünk meg.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Egy szebb, egy jobb világba.

— Rajz. —
 Irta: Rimaparti G. Géza.
 (Folyt. és vége.)

Szegény árva maga sem sejté, hogy utja valóban egy szebb, egy jobb világba vezet; abba a világba, melyben nincs szenvedés, melyben nem honol fájdalom; abba a világba, hol a valódi anya szelleme várakozik rajók: a felelgek felett, a mennyországba . . .

A gőzgép füttye hasítja át a ködös levegőt. — Állomást jelez. — Azután időközönként újra egy, újra más. És úgy tovább. Mindég távolabb a földtől, hol szerettei nyugszanak, hol bölcsője ringott, hol szenvedni tanult: oly fiatalon, oly korán.

S a gőzgép rohan tovább, mindég tovább.

A száraz földi út véget ért: Hamburgban vannak. Távolság a hazától, közelebb az új világrészhez: Amerikához.

Az árva szebb és jobb világban nevezé. Szebb és jobb világ! Föld az is, olyan mint emez. Emberek lakják s ez emberek keblében ép úgy honol öröm s boldogság, ép úgy dul bántat és szenvedés, mint a miénkben.

A ki még nem lakta, paradicsomot képzel benne; látni óhajta, aki nem ismeri; vágyva tekint feléje, kit sorsa üldöz s kit a lét küzdelme itten elnyomott.

Hogy Debreczenben a közúti vasutnak van kelete, van közönsége, ez tagadhatlan s ez a kiépítőknak nyújthat némi reményt ahhoz, hogy kárt nem vallanak.

Ugy de — mondhatják sokan — ennek nincs nagyerdeje, nincs üszodája, nincs gőzmalma s a hatvan-utczai vasuti pályaházal kevés utazó száll fel és le.

Mi pedig azt mondjuk, hogy többje van ennek, mint a nagyerdő s mint a mennyire az üszoda s gőzmalom, vagyis az ezek általi forgalom becsülthetetik.

Van ugyanis ennek a nagy jövője. Igen, ismételjük, nagy jövője.

De van e mellett »jelenje« is.

Jelenjéhez számítjuk azt, hogy azon hatvan-utczán fut végig, mely városunk egyik legnépesebb utczája, azon hatvan-utczán, melyen a cserecsznye érésétől a téli gyümölcs megérése s piacra szállításáig naponként megfordul e városban lakó csaknem minden családnak legalább egy tagja; — azon hatvan-utczán továbbá, melyen a heti s országos terményvásár tartatik s melyen főleg ősszel rendkívüli mérvű e miatt a forgalom.

S a vonal még tovább is fut ám. — Még ezután érinti a népes vékerület (esetleg a csigekertet is) s az újkertet, ménlőtelepet s így érkezik ki a vásártérre, a hova bizony nagyon sokan kijönnek Debreczenből a heti vásárok alatt is — s a hová már távoloságánl fogva is, nem menend többé gyalog senki.

S még az sem oly kicsinylendő valami, mit a nánási vasut folyvást növekvő forgalma eredményezhet, — mert az valószínűnek látszik, hogy ha ezen pályaházaltól is fog közelekedni a közúti vasut, — ugy többé nem fognak az utazók 9 kr többlettel a várad-utczai állomáshoz váltani jegyet, a hova majdnem félóra mulva érkeznek meg; hanem kiszállanak itten, a honnan a 9 kr megtakarított összegért behozzák őket a városba, sőt talán vissza is viszik a pályaházhoz.

S a mi jövőjét illeti — ez még kecsesg-tetőbb!

Avagy van-e ma csak egyetlen egy ember is Debreczenben — még ha részvényese is a piacz-utczai vasutnak — ki helyeselné azt, miszerint a teher a piacz-utczán szállítatik? Annak előbb, vagy utóbb meg kell szűnnie — s azon gőzmalmi forgalom aligha nem eme vasutól leend, mint a mely a hatvan-utczai állomástól fogná — nem a városon belül — eszközölni a szállítást.

De ám tekintünk el ettől, e nélkül is kecsesg-tető jövő vár ezen vasutra, mert azt talán már ma is elnyerheti, hogy a nánási vasuton érkező terményeket ő szállítsa a gőzmalomba, s ha a baromvásár-terén marha felrakodó állittatik (mit ugy egyik, mint másik pályaudvar szük volta szintén követel) s e marha felrakodó a nánási vasutal összekötve lesz, — már ez maga tulszárnyalandja a nagyerdei forgalmat; avagy ha nem is, mindenesetre biztosít a felől, hogy eme vasut jövedelmes vállalat.

Ha tehát a mai, — mindent üzleti szempontból vizsgáló világban valaki csak ugy társul valamely vállalathoz, ha tekintet nélkül annak ezéljaira — jövedelmét remélhet, ugy eme vállalathoz bátran társás szegődhetik, részvényessé lehet.

Mi azonban nem csak ezen szempontból tekintjük ezen vállalatot.

Hanem képzeletünk irószatunk köré állítja ő Debreczen város régi szabásu régi, romlatlan erkölcsü egyszerű polgárait a maguk szorgalmával, tevékenységével s gazdaságával s ha nem mondják is — tudjuk, miszerint érik, tudják, hogy a hajdan híres debreczeni vásároknak csak a baromvásárban bírják némi folytatását — érik, tudják, hogy ama baromvásárt legálább mostani látogatottságában fentartani életkérdés rájuk, mezőgazdaságukra nézve, — s érik, tudják, hogy a mai viszonyok közt az csak ugy lehet, ha azon vásárra kényelmesen kilehet jutni s ha bir az egyéb kényelmi eszközökkel is.

Ezen ok már az, — a miért mi a hatvan-utca-baromvásári vasut kiépítését melegen óhajtuk, ez az ok az, melynél fogva mi — minden fent mondottaktól eltekintve — eme vonalnak jövedelmezőség tekintetében is szép jövőt remélünk, — s ezen ok az, mely minden városi polgárt — ki saját mezőgazdasága érdekét ismerni tudja s e város s a közjó előmozdítására igyekszik — bizonyára arra indit, hogy eme közúti vasut létesítését tőle telhe tőleg előmozdítandja.

Mi figyelemmel kísérni ígérkezünk az ügyet s arra még visszatérünk.

— Képviselő-választ s. Versecz, jul. 10. A mai pótválasztáson Grecsák Károly mérsékelt ellenzéki nagy lelkesedéssel országgyűlési képviselővé kiküldetett, minthogy kormányparti ellenjelöltje önként visszalépett.

— A két őt választ s. k. Minthogy a szükségessé vált pótválasztások már megtörténtek, most csak a keletős megválasztás következtében később megejtendő nyolcz választás van.

A hajó hasitva a zöldes víztömeget a sik tengerre ér. A kikötő, a száraz föld mindég jobban és jobban elmarad, perczről percze mindinkább alá hajlik a száraz föld a lát-határon; még lá szik egy egy kimagasló része, majd lassan ez is tűnni kezd, míg végre a távol ködébe vész.

Egy bucsu csókot küld az árva az elmaradt édes szülő föld felé, a csendes szellő felkapja azt s elviszi a b i temető tarlott sírhalmára, átadni a lent porladónak az utolsó isten hozzádot.

A nap égetőn szórja sugarait a nagy Oceánra.

Forró füledt a levegő Aczél szürke párák emelkednek felfelé a látáthat keleti peremén, mindég sötétebb s terhesebb felhőkkel tornyosodva. Szellő sem terhes.

A néma csend mely az Oceánt urálja, rá nehezedik a kedélyekre s minden arcra aggodalmat ütlet. A tenger hullámai nyil sebességgel szeli a hajó. Napok multak el s a messze távolban halványan körvonaloza már látszik a száraz föld; még néhány óra és véget ér a hosszú út; Amerika kikötője fogadja biztos révébe a hajót . . .

A két kürtő sűrűn ontja a fekete füstöt zúg, morog, sístereg a gőz s feszíti a kazán vas bordáit, a kerekék magasra verik a tenger vizét s a hajó repül a távol ködéből ki-emelkedő révébe.

Vészit rejte s siri némaság: a vész elől menekül a hajó . . .

lasztás van hátra. Azok a képviselők, kik két maudátumot nyertek, — ugymint — Baross Gábor György Elek, Helfy Ignác, báró Kemény Gábor, Komjáthy Béla, Ugron Gábor, Vadnay Andor és Wekerle Sándor — a házszabályok értelmében csak is a megtörtént igazolás után nyilatkozathatják ki, melyik maudátumot tartják meg. Így tehát az új választások csak is az országgyűlés megnyitása után tarthatók meg.

— A kolera. A gonosz ázsiai nyavalya, ugy látszik, sokkal jobban elhatárolódott, mint azt az eddigi táviratok jelentették. Így a Kölnische Zeitung Marseilleből azt jelenti, hogy Toulonban e hó 5-én már kolera-esetek fordultak elő sőt Marseilleben is gyanus hírek szállingóztak. E híreket meg is táviratoztta lapjának a táviratot azonban a francia telegráf-hivatal nem továbbította. A francia delvidéken különben rendkívüli 30-33 foknyi hőség uralkodik, a mi a járvány kifejlődésének mindenesetre kedvez.

— Rudolf trónörökös befejezvé galicziai és bukovinai nagyfontosságú és nagy hatású körúrtját, tegnap a magyar határt átlépte s a vadregényes, lépten-nyomon rendkívül érdekes látványt nyújtó vidéken, 10 órai fázasztó kocszissal, a Felső-Tiszavölgybe érkezett. A trónörökös e szokatlan, annyi akadályal és nehézséggel fenyegető utat azért választotta, hogy meglátogathassa a bukovinai csángókat otthonukban és a Keleti-Kárpátok ezen majdnem járhatlan vidékét megtekintesse. Együttal alkalma nyilt Rudolf trónörökösnek megnézni a nemrég épült szép kúri vadászaskályt, a melyben az ősszel a trónörökös huzamosb ideg lakni fog, hogy a környéken medvékre vadászhaszon. Bukovinából jövet ez az első összeköttetés a Vággal, mert már itt távirat-állomás is van bár a királyi minden hivatalos fogadtatás mellőzését kívánva mégis az ut menten a lakosok házaikat faágakkal és lobogókkal gazdagon feldisizitették. Mint Mármaros-Szigetről távirják, Klaudy udvari tanácsos udvari uti marsall oda érkezett, hogy Rudolf trónörökös továbbutazása ügyében megtegye a szükséges intézkedéseket. Az utjonnan épült udvari várópillon, mely kizárólag honi termékekből kiváló izléssel és igen practicusan van berendezve, fog az udvar és a kíséret megszálló helyeül szolgál. Jakobenyből távirják a következőket: Rudolf trónörökös tegnap este 10 órakor a luczina ménes meg szemlélése végett Kirlibabába érkezett. A trónörökös tegnap, 9 óran át tartó útja, mely alatt 147 kintnyi utat tett meg, valósalgós diadalmenethez hasonlított. Valamennyi község, melyet utaztában érintett, lelkesen fogadták s mindenütt fényes diadalokapuk voltak felállitva, hol a hatóságok, papság, tanuló ifjuság és nagy közönség gyűlték egybe. A trónörökös reggel 4 órakor utazott el Kirlibabából. A tartomány határánál szintén egyszerű diadalokapu volt felállitva, hol a tartományi főnök és a tartománygyűlés elnöke ismételten köszönetet mondva a magas látogatásért, bucsuztak el a trónörököstől, ki, mi után Lónyay János máramaros megyei főis-

A láthatár peremén felszálló szürke párák sötét felhőkkel tömörültek s gomolyogva borulnak a látáthatára.

A nap, még szórja égető sugarait . . . néhány percz elmúlik s a fekete felhők ezt is eltakarják. Homály borul a fodrozó tengerre; a szél sűvölteni kezd.

Ki tudja mit hoz a jövő percz?

A hajó belsejében, homályos kicsiny zárkában ül az árva, ölében r ngatva beteg kis testvérét. Könnyben úszó szemét kekes gyűrűk övedzik: álmatlanul eltöltött éjszákak tanui.

Két szeme fényénél jobban őrizte az árva kis testvérét. Orta a szétől, óvta a napsugártól, de megőrizni még sem tudta. Utazásoknak másod napján hirtelen rosszul lett a kis gyermek aztán napról-napra fogyott ereje s most önkívületben fekszik testvére ringó ölében.

Nem volt elég a szenvedés mit a sors eddig az árvara mért, nem volt elég a vesztesség, mely eddig érte, az utolsótól melyel bir, az egyedülittől, kibén fájó szíve még örömet talál, a szeretett testvértől akarja megfosztani a könyörtületet nem ismerő halál, most, a mikor oly közel van ahoz a szebb és jobb világhoz, hová oly forró vágy úzte, mikor maradni szeretett volna; melyhez annyi szép reményt kötött ő, kinek minden reménye anyjával eltemetett.

Aggodalmas arcczsal nézi kicsiny betegét s reszkető kézzel törölgeti a gyöngyöző kis homlokot. Remegő ajka édes szavakat suttog hozzá csendesen alig hallhatóan. S a szeretett beteg nem mosolyog viz-

pánt fogadta, az egybegyűlt tömeg nagy lelkesedése közepette tovább utazott

A bulgár ügyek. Tirnova, jul. 10. A szobranye illetéktelennek mondotta ki magát, hogy a regenség és a kormány közti viszály tárgyában tanácskozzék, visszautasította a regenség lemondását, megkeresvén azt, hogy a herceg megérkezésig maradjon meg állásában és a kormányt azután a fejedelm kezébe tegye le. A regenség a miniszterium lemondását elfogadta és az új kormány alakításával Stoilovot bízta meg. Az új kormány valószínűleg a következő tagokból fog állani: Stoilov, Nacevics, Stranszky, Csovakov és Parikov őrnagy.

Tirnova, jul. 10. A szobranye megválasztotta a küldöttséget, mely Koburg hercegnek a választásról szóló jegyzékötvetet azokéremmel fogja át nyújtani, hogy haladéktalanul Bulgáriába jöjjen. A küldöttség a következő tagokból áll: Tontsev kamarai elnök, Michailov, Stranszky, Kalcsev, Stokov, Stojanov, Nikiforov, Baikuschov, Mehmed, effendi és Schischmanov. A kamara bevárja a küldöttség választát. Ha a herceg idejövését elhalasztaná, a szobranye tagjai eloszlának, ha Koburg herceg azonban beleegyezik és azonnal Bulgáriába jön ez esetben a kamara bevárja a herceget ideérkezéséig, hogy az esküt letegye.

A szobranye küldöttsége már utnak indult Koburg herceghez, kinek megválasztásával tegnap előtt foglalkozott Konstantinápolyban a török minisztertanács. Ez utóbbi szokás szerint most is azt határozta, hogy majd később fog határozni. Ugyanis kimondotta, hogy a hatalmakhoz körjegyzéket fog előkészíteni. Valami sokat ez a határozat nem jelent s éppen nem mozdítja elő a megoldást. Ha igaz az, hogy ez ügyben a berlini kabinet is Oroszország mellett akar állást foglalni, akkor bizony Koburg herceg reményei nagyon kevéssé biztatók. Egyebiránt Bulgáriában azt hiszik, hogy öt nap múlva a Koburg herceghez indult küldöttség válasza már megérkezik. Nagyon megnehezíti a kibontakozást a kormányválság, mely valóban a legrosszabb időben következett be. A regenséget sikerült ugyan máradásra bírni, de a miniszteriumot nem. — Most Stoilov fáradozik új kormányalkításán de igen sok nehézséggel kell küzdenie. — A kellemetlen incidens mindenestre az orosz pártmalma rá hajtja a vizet másrészt Koburg herceggel nem igen fókuszhatják edvet, hogy a trónt elfoglalja, mihelyt a porta, vagy bármely más hatalom részéről nehézséggel találkozik.

Boulangier fogadtatása. Clermont-Ferrandból táviratozzák jul. 10-ki kelttel: Boulangier ma délelőtt tartotta hivatalos bevonulását, miközben élénken megjeleneztek. A házak egy része fel volt disztve. — A vidékről Boulangier fogadtatására sokan ide sereglettek, úgy hogy a város igen mozgalmas képet mutat. Különös eset nem történt. — Boulangier a délelőtti folyamán a községi tanácsot és a hatóságok fejeit fogadta. A polgármester üdvözlő beszédében a következőket

sza bevezető szavaira, mint az előtt téve: nem hallja azokat, mozdulatlanul hever öleiben. Kétségbeesés hangján végre imát rebeg az árva ajka. Hát ha ez segít? Hisz az isten jósága nagy. Kér könyörög . . . fájón, keservesen, — majd a megadás hangján felsóhajt: é ha nem hagyhatod meg nekem jó istenem, úgy végy magadhoz engem is!

E perczben iszonyu menydörgés rázta meg a mindenséget: isten szava volt ez a leány fohászára Reszkette roskad térdre s még szorosabbra öleli kebléhez betegét

— En istenem, én könyörülő atyám ne hagyj el! — rebegi s kistestvére fölött össze kulcsolva kezét tovább imádkozik

A vihar kitört. Ádáz dühe hegy magaságyra korbacsolja fel a hullámokat. A lát-határ sötét. Villám, villámot ér és cikázva villós fénybe borítja a sötét felhőket. Az ég fulskitító dörgése szörnyű harmoniában olvad össze a tenger morajával.

A hajó a hullámok játék szerévé lett, — s mint porszem a forgó szél — úgy hanyajk ide s tovább.

Izonyu képet nyújt az elemek emeharca.

Ilyen lesz talán az utolsó nap, az ítélet napja

Egy vakító villám fut cikázva végig a felhő tömegen, egyikét pillanatig néma csend honol, aztán vérfagyáló recsegés hallik s a hajó főbörzsa ketté hasitva a zajgó hullámok közé hull

Halotti halványág borul az arcokra, a fedelzetről ki ki a hajó belsejébe menekül.

Dermedten kapaszkodnak a tépett kötéltetbe a tengerészek; a kapitány fedetlen fővel, bőrig ázva osztja parancsait:

— Vissza a parttól, ki a sik tengerre! — Négyen, öten kapaszkodnak a kormánykerékbe, hogy megváltoztassák a hajó irányát s visszatereljék a mélyre, hol nem kell felni a part szikla zátányaitól. A hajó fordul, de egy bős hullám felkapja s szétzuza kormánylapját.

mondta: „Mi önt mint tábornokot és hazafit tanultuk ismerni és becsülni, ki a hadsereg újászervezésének szentelte magát. Mi a békét akarjuk, de hogy a béke tartós legyen, erős és kellően fegyelmezett nemzeti hadsereg van szükség. Mi önt mint a köztársaság tábornokát üdvözljük. Mi a köztársaság hívei vagyunk és tudjuk, hogy ön is híve a szabadságnak és a szabadsággal egybefüggő intézményeknek melyeket apáink önfeláldozó vitézsége vívott ki számunkra. Boulanger erre következőleg válaszolt: „Melyen meg vagyok hatva azon szavak által, melyeket ön hoztam intézett Igen is, én franczia és a köztársaság híve vagyok és teljes odaadással szolgálom a hadsereg érdekeit és teljes odaadással csüggek hazánk nagyságán. — Az a fogadtatás, melyben a lakosság részeseit, bizonyítja, hogy nézetimet átérti és érzelmeimet osztja és nincshatalom, mely megbont-hatná azon kötelekeket, melyek engemet Clermont — lakossággal egybefűznek. — Az elfogadást ideje alatt a vendégfogadó előtt összesereglett lakosság lelkesen és váltig üngöztatta: „Vive Boulanger!“

KARCZOLAT.

(Az új fejedelm. — Harom fiskális története. — Kik most a képviselők? — Anglia nagysága. — Polonia udvarlói. — A „Debr. Elleur.“)

Nem éppen nevelőintézetbeli kisasszonyoknak való, de azért igen időszerű historia a következő.

Ha az ember — áttérvén unitárius hitre — válni akar Kolozsvárot és nem akarja a világ orrára kötni válásának az okát, az ilyen ügyekben jártas fiskális előszőr is egy ösmeretes vendéglőbe utasítja. Van ebben a vendéglőben egy elemedett koru asszonyság a ki már bele van avatva a választási jogi természetébe és töle telhető jó akarattal igyekszik közreműködni arra nézve, hogy a válni szándékozó férj, egy e czélra berendezett helyiségben elegendő okot nyújtson az elválaszthatásra.

Eppen azért, ha ezen szállodába férfi vendég érkezik, már eleje teszik a bejelentő ívet és annak egyik rovata így hangzik:

— Tetteskapással vagy a nélkül?

A „Bulgária“ című szállodába éppen most érkezett egy ifju vendég. Oroszország talán már elebe is tette a bejelentő ívet:

— Tetteskapással, vagy a nélkül?

Bizony elválasztják őt is hat hét alatt attól a feleségtől, a kinek a neve „Fejedelemség!“

Egy dunántuli városban élt még 4—5 év előtt is három fiskális ember

Az egyik a keresetesebb zsidó ügyvédek közé tartozott és csinos kis vagyont kaport össze. Volt már fogata is, a melyet maga szo-

kott volt hajtani. Nem volt rossz ember, de mérges természetű és semmi sem bántotta annyira, mint a t-eszlári vérvád felmerülése 1882-ben e miatt alaposan össze is zördült a városbeli antiszemita hírlapokkal. Sőt annyira ment düheben, hogy egy kisebb lapcska (u. n. él elzap) szerkesztőjét, satakocszás közben ostorral megcsapkodta. El is hajtattott aztán, mint a szélvész.

A szerkesztő (tenyeres, talpas és a fiskális urnál nem kevésbé indultatos fiatal ember) erre magához vette néhány társát és mintán tudta, hogy az ellenfele utazni szándékozik, bevárta az indólábazban és mikor a doctor ur megérkezett, ököllel és bottal addig verte, míg az a földön le nem terült.

A doctor ur nem vett elégtételt, hanem a botnyá következében elkötözött Budapestre. Ott, új, nem kevésbé előnyös helyzetet teremtett magának, egyetemi m. tanár lett és a most lefolyt képviselő-választások alatt meg is választatta magát kormánypárti programmal

Ugyan e dunántuli városnak egy másik ügyvéde a mult országgyűlés alatt választatta meg magát — függetlenségi programmal.

Sohase volt ő függetlenségi, de látta, hogy a városában csak ember kell, a ki a tagadhatlanul meglevő érületet formába öntse, rendszerezze és ezzel elkészítette azt a tavat, a melyben egy ügyes fiskálisnak — halászni lehet.

Sikerült neki. Addig nyaggatta és hajszolta Mocsári Lajost, a mig fölléptettek egy vasmegeyi kerületben. A többszédű férfit a jó svábok meg is választották, hanem rövid idő múlva kilökte a kebeléből az orsz. függetlenségi párt, még pedig oly önzelmek miatt, a melyeket itt bolygatni fölösleges.

A harmadik fiskális nem volt rossz ember, de nem is bízták rá életében sem nagyobb pórt, mint a mely 5—10 forint körül forgott. Két szobája volt az egyik az iroda, a másikban megéert családostól. Szónok sem volt, elmebeli fényességei eddig még rejtettek, egy szóval azok közé a derek emberek közé tartozott. A kike: a legjobb lelkiismerettel tennék meg falusi segédjegyzökké, gazda és iparos hitel-szövetkezeti elnökökké, ispánokká, pedellusokká, vagy legfeljebb — tanfelügyelőkké.

Föl is lépett a m. t. ügyvéd ur antiszemita-programmal és elvei teljes diadalt arattak.

Képviselő mint két collegája; az mit sem von le érdemeikből, hogy ezeket lakóvárosukban nem méltányolták és mindhármuk-nuk jó messze eső helyen kellett babérjaikat megszerezni.

Karjaival kebléhez szoritja testvérét; szöke hajával játszik a szellő s meredt tekintete a távozó csolnakokat kíséri. Felejük nyújtja egyik karját, mintegy segédelmet kérve; ajka mozog, de hangját nem hallani, a kétségbeesés megfosztotta attól

Megtántorodik a kapitány s borzalmas kiáltás hagyja el ajkait a menekülőknél. A kapitány nem parancsol, kérő tekintetet vet embereire. Tud a, hogy ott, hol a hajó áll az a halál torka s ezek megértik tekintetét. Vízbe merülnek az evezők s a csolnak a hajó felé siklik — — megmenteni azt ki már élő halott

Az árva térdre hullva várja a szabadító halált.

Arczát a halott kis testvér hideg arcához szoritja, ajka mozog, talán imát rebeg ahoz, ki kérdését meghallgató, ki megszabadítója a szenvedésektől s elviszi oda, hol öröm vár vár reá; az anyai öble, egy sebb, egy jobb világba: a menyországba

A csolnak gyorsan siklik a hullámokon s közeledik a hajóhoz, még néhány percz s talán mentve van most

Ah! Magasra csapnak a hullámok, mely örvény támad a hajó helyén s a mentő csolnak menekül a halál torkából

A felzajlott hullámok összezsapnak az örvény felett s még sokáig kavarnak körülte.

A felhő szakadozik. A távozó mennydörgés lassu moraja már alig hallatszák.

A bős hullámok helyett lágyan fodrozó habok borítják a tenger színét s ringatják a mindinkább távozó mentő csolnakokat.

Az utolsóinak ormán áll a kapitány, szemét le nem véve a sülyedő hajóról; a hullámok már fedelzetrét nyaldossák; rövid idő, csak perczek kérdése s elnyeli a tenger.

A kapitány számlálja e perczeket egy . . . kettő . . . három Ekkor mint a siri világból átázott, tépett ruhában, arcán az örület kifejezésével, egy alak jelenik meg a fedelzeten.

Az árva ez. Roskadozva tesz néhány lépést, aztán meg áll.

Hanem ez a három eset igen jellemző modern parlamentarizmusunkra nézve.

Ha az ember áttekinti az 1848., 1861., 1865. és még az 1868. i. képviselő-választások névsorát is, úgy találja, hogy a parlament országos nevű férfiakból, az illető vidék legkiválóbb férfiból telt ki; ősz hazafiak, volt főispánok, alispánok és régi követek, egy szóval az illető vidék legkiválóbb állású férfiai mertek előlépni és kikérni polgártársaik megtisztelő bizalmát.

Most? Segéd-szolgabírák, megyei aljegyzők, aljárásbírók, kezdő fővárosi fiskálisok, gazdag zsidó „oreságok“ főokái, tyukprókatörök; ezekből telik ki a parlament nagyobb fele és mindenikből, a ki megérteti Tisza Kálmánnal, hogy van néhány ezer forintja, kész elkötöni valamelyik kerületben. Erdélyben, H. Szoboszlón, vagy az oláhok között.

Tisza nem bánja — egy kerülettel kevessebbre kell költöni és előidézte lassankint azt a helyzetet, hogy Magyarországon (mint Angliában a katonatiszti helyeket) vásárolni lehet a képviselői mandátumokat.

Angliában a parlament elhalasztja a nyári szünetért való elnapoltatását, csak azért, mert tisztába kell hoznia egy a személyes szabadságon és a női méltóságon elkövetett sértést.

Csak annyi az egész, hogy egy rendőrtisztviselő szemérmetlen tolokodás czimén megidézett ugyan, de csak is megintett egy egyszerű varrónót. Ebből interpelláció lett és mivel a kormány felelete nem látszott kielégítőnek, a parlament együtt marad a nyári hőség daczára, miglen az ügy rendbe nem hozatik. Nehogy létrejöjjön az a z eset* (írja vezércikkében a nagy „Times“) „hogy egy rendőrszavának több súly legyen, mint más ember szavának“

Ily kicsiségben nyilatkozik a szabad Anglia alkotmányának nagyszerűsége.

A III. Napoleon és Tisza Kálmán-féle alkotmányosság, melyben az egyén szabadsága és biztonsága addig ér valamit, a meddig azt a hatalom megátadni nem akarja, eltörpül az angol parlamentnek ez egyetlen egy határozata mellett.

Lengyelország ugyan furcsán érezheti magát.

Egyik felét látogatja a trónörökös-pár, a másikat pedig sorbautazza a muszka czár.

Ugy van vele a szegény Polonia, mint az özvegy asszony, a ki még siratja a férjét és már is akad két kurmachere.

Azok a kik az elhunytat — halálba kergették és a javain szépen megosztottak.

M császában és kifosztó nek el, reczen* tében is Az kis jelen ellopkod behívták összes ment az már ello rabját Garamv lopták-e kondásó kondás netes az h m á s c v á r m a hirlap udvarias választ házáná tett s gyelme e névj tak vo ne mű tói jogi * julius h 9 órakor bizottság lesznek rendele zárszáma a kir. fg berének közgyűlé mely a ügyét tá Ugyanaz szabályre az a váta peresügy nyugdíj Ugyanaz szabályza legelő re Ugyanaz iránt U intézet g Ugyanaz felsőbb Ugyanaz legelő h beboctát jövő év Ugyanaz kéro foly logalmaz adasa ir U Debrecze lyett Pa * H az egész tartja izg fiatal ren Nagyvára gye függé hivet, K aljegyzöt, elnök egy Rigó Fer toly-párba keltő ese zök. Még tent, hog bizalmi f M a n d e l M a n d e l J Komlássy között ó sértőjének hívatás Ma állapotk tézendő e pisztoly, szal, olyk u an seb lem kard ségig. Kö hósi Ján Gyalokay midt had meg dr. man Jak Nyáveden fél igény lövések dültek. A segédek,

Még csak az van hátra, hogy a német császár is utazgasson a maga Lengyelországban és aztán odaállhatának hármán az általuk kifosztott özvegy ablakai alá és ők énekelhetnek el, hogy:

"Nincs még oda Lengyelország..."

A „Debr. Ell.” — úgy olvasom a „Debrecezen”-ben — most, a f. szerkesztő távollétében is polemizál velünk.

Az „Uj földes ur”-ban van egy ügyes kis jelenet. Mikor az Ankerschmidt sertéseit ellopokdták, a „Wass sagt er?” uraságok behívták tanuskodás végett az új földes ur összes cselédjét. Nagybosszúságában feléje se ment aztán a sertés telepek; azt hitte, hogy már ellopták az őrizetlen jószág minden darabját Találkozik azonban egyszer a szomszéd Garamvölgyi Ádám kondásával és megszólítja:

— Hej, öcsém! Mit hallottál felőle. Nem lopták-e még mind el a disznóimat, a móta a kondások be vannak hiva.

— Mit gondol méltóságos uram? felel a kondás nagy fejesével. Hiszen rettenetes csunya zsványságvolta az, ha valaki az alattlopna a más csürhéjéből, a mig a kondás vármegyére van hiva!

... Vagy azt hiszi a „Debr. Ell.”, hogy a hírlapírók nem lehetnek egymás iránt annyira udvariassággal, mint a — kondások? ...

Gili Balázs.

HELYI HIREK.

* Felhívás. Az 1888. évre összeírt választók ideiglenes névjegyzéke a város házánál f. hó 5-én közzéadásra kitéve, s f. hó 15. ikéig kitéve marad. Figyelmeztetjük városunk polgárait, hogy e névjegyzéket megnézni s ha kihagyatnak volna, felszólalásaikat megtenni el ne mulasszák, mert különben választójogukat 1888. dik évre elvesztik.

* Városi közgyűlés. A f. évi július hó 14. kén — csütörtökön — délelőtt 9 órakor, a városháza nagytermében rendes bizottsági közgyűlés tartatik, melynek tárgyai lesznek: Polgármesteri jelentés. — Minisérirendelet, mely szerint az 1886. ikai házi pénztári zárszámadás jóváhagyott. Ugyanaz, melyvel a kir. ügyészség és vizsgálóbíró helyiségei bérének pótlására évi 500 frtot megszavazó közgyűlési határozat megerősített. Ugyanaz, mely a megválasztott tisztviselők fejelelmi ügyet tárgyzó szabályrendeletet jóváhagyja. Ugyanaz, mely az egészségügyi és köztisztasági szabályrendeletet megerősíti. Feléves jelentés, az a ványgek állásáról. Ugyanaz, a város peresügyei állásáról. Tanácsai előterjesztés a nyugdíj szabályzat módosítása tárgyában. — Ugyanaz a bordélyházakra vonatkozó rendszabályzat megállapítása iránt. Ugyanaz, a legelő rendszabály módosítása tárgyában. — Ugyanaz, a városi kórházi épület kibővítése iránt. Ugyanaz, az Andaházi Szilágyi-féle intézet gondnokának megválasztása tárgyában. Ugyanaz, az árva-pénztári mérlegnek felsőbb helyre juttatása iránt. Ugyanaz, a Hortobágyon legelő jószágoknak legelő hiánya miatt az erdősekre leendő bebocsátása iránt. Ugyanaz, a realiskolai jövő évi költségvetés megállapítása iránt. Ugyanaz, Özv. Gyulai József özevgyi segélyt kérő folyamodására. Jeney Miklós kapit. hiv. fogalmazó kérvénye 6 heti szabadság idő megadása iránt. Polgárosítás iránti kérvények Debrecezen, 1887. július 9. A polgármester helyett P. P. Ferencz, f. jegyző.

* Halálos párbaj. Nagyváradot s az egész Bihar megyét egy halálosvégű párbaj tartja izgalomban. A bihar megyei gentry egyik fiatal reményteljes tagja esett el. A dolgról Nagyváradról a következőket írják: Bihar megye függetlenségi pártjának egyik leglelkesebb hívét, Komlóssy György volt megyei aljegyzőt. Komlóssy Antal megyei árvaszéki elnök egyetlen fiát, tegnap délelőtt Nyitveden Rigó Ferencz volt képviselő kertjében pisztoly-párbajban agyonlőtték. Az óriási feltűnést keltő eset lefolyása és előzményei a következők. Még a bihari választás alkalmával történt, hogy Komlóssy György, ki a Rigó párt bizalmi férfa volt, hevesen összeszóllalkozott Mandel Béla kismarjai földbirtokossal, Mandel Jakab derecskei nagybirtokos fiával, Komlóssy ekkor még nem tudta, mivel szóllalkozott össze, de néhány hét múlva megtudva sértőjének nevet, azonnal provokáltta. A kihívást Mandel elfogadta, s a segédek abban állapodtak meg, hogy az ügy fegyveresen intézendő el. A feltételek ezek voltak: fegyver pisztoly, távolság 25 lépés, 5 lépés advance szal, olykép, hogy ha háromszori golyóváltás után sebcsülés nem következik be, a küzdelem karddal fog folytatni a harc képtelenségig. Komlóssy segédei Rigó Ferencz és Kuny hosi János nagyváradai ügyvéd; Mandel Belás Gyulokay Sándor törvényszéki jegyző és Schmidt hadnagy voltak, kik feleikkel jelentek meg dr. Vári Szabó Béla bihari és dr. Altman Jakab nagyváradai orvosok kíséretében Nyitveden. A felállítás megtörténvén, mind két fél igénybe vette az előre lépés jogát s a lövések Rigó Ferencz vezényszavára eldőrltek. Mindjárt az első lövés után látták a segédek, hogy az úgy nagyon komolyan végző

dött. Mandel Béla sértetlenül állott helyén kilőtt pisztolyával kezében, ellenben Komlóssy György rövid távolgás után hanyatt esett s jobb hónaljából a piros vér majdnem egy lépésnyi távolságra vastag sugárban szökelt ki. Az orvosok azonnal megvizsgálták az összerokadt ifjut s konstataáltak, hogy a halálos golyó a jobb hónaljában hatolt be a testbe és a bal lapoczká-csonton jött ki. Az életmentési kísérletek eredménytelenek maradtak, mert a sebesült néhány perc múlva egy jajszó kiáltása nélkül kilehelte lelkét. A párbaj áldozata oly közkedveltségnek örvendett, hogy szerencsétlen esete általános részvétet, sőt megdöbbenést keltett s valóságos népvándorlást tartanak széleskörű ismerősei és barátai a gyászos eszt színhelyére. A holttestet a boncolás megéjtése után beviszik Nagyváradra s az ottani családi sírboltban fogják örök nyugalomra tenni. A nagyváradai ügyészség melýnel a gyászos esetet azonnal bejelentették, már megtette a szükséges intézkedéseket.

* A hortobágyi öntözés csatorna tervezetével, mint haljuk, első sorban is a városi mérnöki hivatal bizatott meg vélemény adás végett, illetőleg a Hortobágy lejtmezésének kipuhatolására. Minden esetre itt az a főkérdés, hogy a mostani holt Tisza, melyik részét és mi uton módon öntötte el a Kadarecsig. Ugy szinte a szomszédos Szoboszló, Ujvári, Nádudvar stb. gazdag városok terüleit mennyre érinthetné az öntözés, illetőleg mennyi költséggel járulhatnának ezen üdvös, hasznos, nagy vállalathoz? Mi nagyra becsüljük ha derek mérnökeink a hortobágyi öntözés csatorna kiépítésének lehetőségeire alapos adatokat gyűjtenek és ha a csatorna kiépítése tervbe vétetett, bátrak vagyunk ajánlani annak kivitelére egy kit. tehetséges hazánkbat: Gerster Béla vizi mérnök urat, a ki jelenleg ugy is Budapesten időzik és városunk meghívására hihetőleg lejönne a nagy kérdés megoldására. Gerster Béla volt a Ferenccsatorna kiépítésénél annak főmérnöke; továbbá a Chorintusi csatorna átvágásánál mint fő megbízott. A gróf Csekonics birtokait is ő rendezte be öntözési csatornákkal, nemkülönb az amerikai Panama szoros átvágásánál Lessepnek kiküldött főmérnöke. Ez időszerint kitűnőbb tehetséget alig ajánlhatnánk városi előjáróságunknak (P. A.)

* Az artézii kut. Tegnap délután óta ismét furják a főtéri ugrókat. Ma dé. 10 óra tájban a furó 217 méter mélységben valóságos körétegre talált melyben feltehetőleg haladni. Negyzsok útesre a furó csak 30 cm-nyit haladt ekkor. De remélhetőleg ez a réteg nem sokáig fog tartani.

* Személyi hí. Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester családjával együtt a marienbadi fürdőbe utazott, megkezdendő 6 hétre terjedő szabadságidejét. Távolrétben a polgármesteri teendőket P. P. Ferencz főjegyző végzi.

* Számokérő szék. Gróf Degeföld József főispán e hó 28-án számonkérő szeket fog tartani a városházánál.

* Népeselemzési m. z. g. l. m. a. f. hó 3-tól 10-ig terjedő heten szüetett Debrecezenben:

Table with 2 columns: református, kath., evang., zsidó. Rows for 17, 13, 2, 2, 3, 3, 22, 18, 40, 21.

Született tehát összesen 40 gyermek. Elhunyt ugyan ez idő alatt 33 egyén, és pedig 21 egy éven alóli gyermek.

* Pénztár vizsgálat. — Ma délelőtt a városi házi pénztár Vértessy István adóügyi tanácsnok, Ember István városi aljegyző, Szabó József főszámvevő s Hajdu Ignác vár. bizottsági tag urakból álló négy tagu küldöttség megvizsgálta, s azt rendben találta minden tekintetben.

* Javítás. — A mérnöki hivatal dícséretére legyen mondva igyekszik felhasználni a kedvező jó időt s az utcák kövezetét rendbe hozatja, nehől egészen újból s az eddiginél sokkal szelesebben készítettve a járdákat, átjárókat stb.

* A homokkert. Kevesen fogják tudni, hogy a homokkert elnevezésű szőlő telep, mely utóbbi időben oly sok vitára adott alkalmat mikor alapították. Ma alkalmunk volt látni a szőlős kertnek első évi könyvét, a melyet az 1861 ik esztendőben nyitott meg az akkori főbíró Bajcsik Andrásk, ki egyttal az első kertgazda volt. Tehát e szerint a kert már 226 esztendőssé Ideje volna ha a városi hatóság már egyszer rendbe hozná az itteni birtokosok sok panasza okot szolgálható ügyét.

* Járvány kórház Debrecezenben. A városi hatóság a n. várad-utcai temető mellett terjedelmes, elegendő számú helyiségekkel ellátott járvány kórház építését kezdte meg. Egyelőre csak egy 50 méter hosszúságú szilárd téglá épület készült el, melyben lesz 2 nagyterem és 4 kisebb szoba. A tervszerint még egy ilyen nagyságú állandó épület és 2 barak fog építtetni. Az építkezéssel gyorsan haladnak.

* A reklámos német. Simonffy Imre debreczeni polgármesternek egy J. Sofer nevű bécsi íróművész (Schreibkünstler) egy buza-szemét küldött, melyre apró betűkkel, de szabad szemmel olvasható írással a következő sorok vannak írva: „Sr. Hochwolgeborn Herrn Simonffy, Bürgermeister in Debrecezen, edlen Menschenfreund und Gönner der Kunst widmet dieses Kunstwerk ergebenst J. Sofer. Wien, 1887.” Simonffy polgármester ur ő nagyságának Debrecezenben, a nemes ember-

barátnak, a művészet pártfogójának ajánlja ezen műtárgyat alázattal J. Sofer. Bécs, 1887) Az élelmes német elérte a célját, mert ime neve a lapok hasábjaira került.

* Rablás. Két vidéki csavargó formáról szól a rendőri jelentés. Az egyik kicsalta a másikat a csapó-utcai temetőbe, s erőszakkal elvette tőle 6 frtnyi készpénzt. Az egyiket elfogják toloncolni.

* Miért nem huzattak a fogát?

— Mi lelte az orezáját, Péter komám? — Fáj a fogam már vagy három hete — Hát mért nem huzattak ki komám? — Nem akartam kihuzatni, mig a választások el nem mulnak. Azt hittem, hogy az összekocznásokban majd csak valami dühös ellenpárti kiüti s akkor megspóroltam volna a borbélyt.

* A tudakozó intézetben. — Csak egy hely van üresedésben. Elmenne ön fürdőszolgának!

— Szívesen. — De hát érti-e a vízkezelést? — Ha értem-e? Hiszen borkereskedésben voltam alkalmazva!

* Elvesztett f. hó 11-én viradóra, a Varga-utczán, egy fekete vászontárcsa, 122 frt tartalommal. Volt benne továbbá 1 db 15 kros belyeg és egy gözfürdő jegy. A becsületes megtaláló legyen szives a tárczát a Nagy-ujtca 1597-ik sz. a lakó tulajdonosához elvinni, hol 25 frt jutalomban részesül.

* Időjárás. Európában: A depresszió (754—756) Nyugat-Oroszországban, a nagy légnymás (764—766) a kontinens délnyugati részében van. Az idő északnyugaton, borús, esőkel, kevés hó változás mellett.

Hazánkban: Nyugotias, részben északi és déli, helyenkint erős szelekkel, a meleg többnyire még nagyobb, a légnymás kisebb lett. Az idő északnyugaton esőkel, itt-ott zivatarral, többnyire borús, délkeleten változó, szárazabb. A meleg északraleten növekedett inkább.

Kilátás jövő időre: Hazánkban: Általában változó, szeles, meleg időt várhatni, számos helyi esőkel, itt-ott zivatarral.

x 50 000 forintba rug a Kincsem-sorsjáték főnyereménye, melynek még ezenkívül 4874 nyereménye van, s ez által rendkívül kedvező nyeresémi-kilátást nyújt miért is nem mulasztjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

* Miért érzem magamat oly nyomorultnak? oly gyengének, oly bégádnak? Miért van gyomorégésem, miért fáj minden tagom, miért érzek kellemetlen savanykás ízt számban? Miért van néha farkas étvágyam, s miért undorodom máskor minden tápláléktól? Miért vagyok gyakran kedvtelen, buskomor és levert? Miért félek gyakran képzelt veszélyektől s rezzenek össze rögtön a legkisebb zajra s miért leszek oly igaztolt, mintna nagy vesztély fenyegetne? Mit jelentenek a tompa, rosszullétől kiserit főfájások, a heves sajdobogások, a lázas nyughatatlanság, az éjjeli izzadás, a nyugtalan álmodtolt megzavart alvás, mely feliditő nyugalom helyett a legkisebb álmodások borzalmaival gyötör? A felelet mindezekre: ezek az emésztetlenség — dispepsia — kúrtünetei, mely betegség csaknem minden emberi kórnak kezdete és előpostája. Az emésztetlenség a gyomornedvek erőtlenségéből és képtelenségéből áll, midőn azok nem képesek a táplálékot a test fenntartására alkalmas alakban feldolgozni. Leggyakrabban szabálytalan étrend vagy czélszerűtlen táplálkozás és szabadban való kelletlen mozgás hiánya folytán áll elő. Azonban előidézhetik lelki fájdalmak, — rögtöni nagy szerencsétlenségek, — és lelki rázkódtatások által is, túlságosa szellemi vagy testi megerőltetések, házi vagy üzleti gondok, pénzüszükség stb. által nagyban elősegítették kifejlődésében és sokszor elő is idézte ik. Ha a gyomor mindég rendben tartanék, ugy a halál fiatal és öregekre nézve egyaránt megszünne ijesztő rém lenni, ellenben jó barátának tekintünk, ki egy boldogul s kellemesen eltöltött hosszú élet alkonyán látogatásával tisztelt meg.

Az első ellenség, mely egészségünket s boldogságunkat aláassa, mindíg az emésztetlenség. Nincs tehát egyé alán könnyebbülés, nincs szer, nincs gyógymód e betegség ellen? Mindig ez a dispepsiában szenvedő szerencsétlenek kérdése. A mit használni kell, az egy oly gyógyszer, mely által a gyomor, belek, máj és vesék ismét rendbe hozatnak és az emésztési szervek működésükben gyorsan és hatáson támogattnak, és mely egyidejűleg az ideg- és izomrendszernek eredeti erejét visszazsada. Szerencsére létezik egy ily gyógyszer.

Az orvosi találmányok történetében, mint az tizenkét évi alapos vizsgálat álta: beigazoltott, még nem találtak gyorsabban ható, biztosabb s oly bámulatos sikereket által kísérő szer az emésztetlenség ellen, mint a SHAKER EXTRACT. Tíz évvel ezelőtt még Angliában ismeretlen volt s ma már egész Európában egyedüli gyógyszer granát használják, az emésztetlenség gyógyítására. Azonkívül nagy mérvben el van terjedve Ázsia, Afrika és Amerika országában és számos nyilvános hivatalnyitvány valamint magán egyének, hivatalnokok, katonák, bankárok, kereskedők, hajóképítványok, kézművesek, gazdák, ezek nejei és leányaitól egyhangulag bizonyítják ezen szer bámulatos hatását. Egy üveg ára 1 frt 25 kr. Egy doboz Seigel labdac 50 kr. Magyarországi fővártár Torók József gyógyszerárában

Budapest, király-utca 12. szám, s általa kapható Magyarország minden gyógyszerárában. Debrecezenben Dr. Rothschnek V. Emil, Golt Nándor és Balázs Ödönél.

Hazánk s a külföld.

— Nagy tűzveszélyről kell ismét hírt adnunk. E hó 5-én Szolcsán községe (Nyitramegyében) legnagyobb részben porrá égett. A tűz egy Orden Lukács nevű ember pajtájában támadt és óriási szelvény által észésvé csakhamar több utcára terjeszkedett ki. A sűrűn egymás mellé épített házikók száma és nádfedelekkel rémes tüztergőben usztak. A lakosság csak felérelával a tűz kiütése után értesült a veszedelemről, mert legnagyobb részük künn dolgozott a mezőn. Mire befutottak, már vége volt mindennek, 54 lakóház állallók, csűrök és gazdasági épületek elpusztultak. Alig hogy a nagyvárosi polcsányi, korcsi és brodzáni tűzoltók elveztek nehéz munkájukat, irtózáttal tapasztalták, hogy a tűz két ember életét is követelte. Két asszony teljesen elszenezedett holttestét vonszolták ki a romok közül. A kár megközelítő becslés szerint 60,000 forintba rug. — Még nagyobb veszedelem érte Zala megye egyik legvirágzóbb városát, Bábászéket, mely tűzvész következtében teljesen elpusztult. Játzó gyerekek július 9-én, felgyújtottak egy sertésólat s a tűz, ijesztő gyorsasággal futott végig a városon. Csak tizennégy ház maradt meg, a többi mind elpusztult. Elpusztult a szegény nép minden takarmánya, elesége. Egy asszony megfulladt és több gyermeknek nyoma v-zett. A két templomot megkimélte a tűzvész. Elhamvadt százhuszonegy lakóház, százkét kamra, ugyanannyi istálló és nyolcvankilenc csűr. Az utcákban most szanaszét hevernek megégett butoradabok maradványai. A sebesültek közt van Knezovics János evangélikus tanó is, kinek egész teste összeégett. A vész helyen megjelent Skrovina fésztőgábiró s megtette a szükséges intézkedéseket.

Közgazdaság.

— A sóadagolás az állatoknál, kivált a teheneknél igen fontos az állatok takarmányozása szempontjából, ugyanis a sóadagolás által a gyomorsav elválasztása tetemesen előmozdítatván, az állatok a sóadagolás mellett a rosszabb és nehezebben emészthető takarmányszereket is jobban megemésztik, s miután az a szomjúságot is fokozza, több vizivásra késztetni az állatokat, a mi a száraz takarmányozás mellett a tejelválasztásra igen jó hatással van. Egy 400—500 kiló súlyu tehén számára naponta a megfelelő sóadag 50—60 grammot tesz, nagyobb mennyiségben adva, könnyen hasmenést idéz elő s károsan hat.

— Finom keményítő következőképen készítettik: 4 kilogramm viasz és 1 kilogramm stearint néhány csepp etherikus illatos olajjal olvasszuk föl alkalmas edényben. A forró folyadékhoz gondos keverés közben 250 gramm maró natronlúgot tevéen, azonnal sűrű lágy pép képződik, további hevítés által ismét folyéknonyá lesz, mire körülbelül 20 liter forró vízzel felhígítatván és 100 kgr. keményítővel összekevertetvén formákba öntetik.

Apró csejő.

— Csakugyan Rotschild urnak az irodájában volt ön alkalmazva? — Kétségkívül, Uram! — És milyen szakban? — En nyaltam meg nála a — bélyegeket!

A hitves sirján.

Add kis kacsómat, édes gyermekem! Menjünk mamához szépen csöndesen; Kis háza van, szép zöld a föld le, De oly sötét, oly zord a b-leje!

Lakása záva, de majd bebocsát, Előbb csak engem, vagy a nagy tatát, S mig végre téged, későn messzire... Igy gyűllünk össze egykor mind ide!

Becze Antal.

— Én: olyan embert, a ki a regények iránt minden rokonszenvet levettközött, olybá tekintem, mint a ki elvetette magától természet legfinomabb zománczát; eldobott mindent, a mi az alacsonyág és oktalanság ellen legbiztosabb gyámola leandett.

Dr. Arn Id.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutasi Imre.

ÁRVERÉSI HIRDETÉS.

Rechnitz Frigyes Bódog csödtőmegéhez leltározott, egy darab 40 frtra becsült arany óra, egy darab 30 frtra becsült arany lánc, továbbá egy 50 frtra becsült gyémánt mellti és egy pár gyémánt függő a folyó július hó 15-én délutáni 3 órakor a királyi törvényszék árverési termében tartandó árverésen szükési esztén becsáron alól elfognak adatni, mire a venni szándékozók ezenel meghivatnak.

Debreczen, 1887. július 7-én. Des Combes Henrik, tömeggondnok.

Huzás már a jövő héten!

KINCSEM-SORSJEGYEK á 1 ft.

11 sorsjegy 10 ft.

Főnyeremény

6 sorsjegy 5 ft 50 kr.

50.000 ft.

Kincsem-Sorsjegyek kaphatók:
a magyar lovar-egylet sorsjegy-irodájában: Budapest, váci-utca 6. sz.
DEBRECZENBEN: a dohánytőzsdékben és lapunk kiadóhivatalában.

Tüdőbetegek gyógyítása,

Gümőkórosok, aszkórosok, sorvadásban szenvedők, fuldoklók, nehezen lélegzők, hosszan tartó tüdőhurutosok stb. sürített lég

belégzése által

(Rectal-Injection)

Ezen gyógymód csodálatra méltó eredményeket mutat fel az orvosi tudományban. Gyors és biztos eredmények után minden orvos és tanár szaklapokban a legmelegebben ajánlja ezen eljárást a világ minden részeiben.

Igen gyakran már három napi belégzés használata után gümőkórosok, aszkórosok, sorvadónál köhögésben, hideglelésben stb. Hetekint a test 1 1/2 k²-val gyarapszik, úgy annyira, hogy ezen üdülők képesek ismét a legnehezebb foglalkozásokhoz visszatérni.

Nehezen lélegzőknél 1 1/2 órai belégzés után könnyű lélegzés áll be; állandó használatnál ezen baj egészen elmúlik, sőt a gümőkórosoknál is lassú elegendő eloszlatja a bajt a javulás áll be. Harmadik ily betegnél, kik már az utolsón voltak, belégzés által tökéletesen kigyógyultak.

A világ minden nagyobb kórházában, és egy Bécsben, a cs. kir. általános betegkórházban ezen sürített lég

belégzés készülék

évek óta sikeresen használtatik. Eze ről bizonyítványok vannak. A cs. kir. belégzés készülék (Rectal-Injection) hozzá tartozó teljes felszereléssel, sürített lég készítésére hozzá való utasítással, orvosok, vagy betegeknek saját használatra, megrendelhető.

Dr. ALTMANN KÁROLY-tól

BÉCSBEN,

VII. Mariahilfer-Strasse 80. szám.

Ára 8 forint és 30 kr., pakolással együtt.

Az összeg előleges beküldése mellett vagy utánvétel.

Ezen gyógymód sem nem terhes, sem nem háborító.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS,

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő fensége

József főhcg. és ő felsége Milán szerb király asztalán rendes italul szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is épugymint hazánkban általános a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Debreczenben kapható: André Károly, Benedek Árpád, Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmós, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

AZ 1886-ik évi elszáll. 2.000,000 palackk.

SALGÓ-TARJÁNI TÖMÖR (darabos) és KOCZKA-SZÉN.

A közeledő cséplési idény alkalmából ajánljuk a t. cz. gazdaságoknak

LOCOMOBIL GÉPEK FÜTÉSÉHEZ

legjobb sikerrel alkalmas és évek óta elismert

tömör (darabos) és koczka szenünket kivánatra minden vasuti állomásra szállítva és a legolcsóbb árak mellett.

SALGÓ-TARJANI KÖSZÉNBÁNYA-RÉSZVÉNY-TÁRSULAT BUDAPESTEN, JÓZSEF-TÉR 12. SZ. A.

Az igazgatóság.

Czigarettafőzőknek.

A „Braunstein Frères” gyára (Paris 65 Boulevard Exelmans) által készített cigarettapapír az ide mellényomtatott gyári jeggyel

az osztrák magyar birodalom legelső tudományos tevékenységi d'ital is összehasonlítható vegyelemzés alapján, mint tökéletesen mentes minden az egészségnél ártalmas anyagtól és a létezők között a legkényesebb és legkiválóbb cigarettapapírnak ismertetett el.

Mután nálunk is azon meggyőződés terjed, hogy a cigarettapapír jósága első sorban a papír minőségétől függ, annál fogva a „Les dernieres Cartouches” papír mindig kedveltebbé válik és minden ilyenű cikket árusítóknál kapható.

Válódi csak azon papír, melynek etiquetteje az ide mellényomtatott rajzhoz hasonló és „BRAUNSTEIN FRÈRES” czéget vieli.

Hogy az osztrák-magyarországi vevőit e gyár pontosan kiszolgálhassa: „Braunstein Frères” keresked. törvénytől bejegyzett cég alatt Bécsben, (II., Negerlegasse 8. sz. a.) gyári raktárt nyitott.

Alapított 1864.

Lingel Károly

I. magy. bpesti gőzkeretező, vajúló (Frais) e-z-teigályos- és asztalos árúk gyára Budapest, hosszabb. Rózsa-utca 4-5 sz., mely a kor igényeinek megfelelőleg, kitűnően van felszerelve, ajánlja minden, e szakmába vágó gyártmányait, u. m.: ajtó-, ablak-, párkány- és keretleceket, oszlopok és talapatok, konzolok és tartók, mindenféle vajúlatok és toronyminták szerint. Szalag és másoló fűrés kivágatok számtalan minta szerint. Továbbá mindennemű asztaloskelekek: Toilette és varró asztal oszlopok, ép ugy konzol, ebédli, fouteull és sophalábok és oszlopok.

Vázdák, különféle tárgyakhoz, theatálczák, pipa-, dohány- és szivartartók, virágtartók, ruha és esernyőtartók, kottakocsi, karnischok, kalyhaelle szék, varró- és virágasztalkák diófából, feketén fényezett, nieckl gombokkal. — Paraszt székek, üllök, irodai és iskolai czélokra, etagérok és festési állványok.

Továbbá építészeti és decoratió részletek. Egyáltalán minden e szakba vágó munkák kivétel nélkül pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Gazdagon illusztrált árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Eladó föld.

A szoboszlói utfélen 13 catast, hold uj osztású szántó föld, a rajta levő tanya épülettel együtt eladó.

Ertekezhetni lehet felőle Váradi Ferencz tulajdonossal Hatvan-k. v. 3407. szám a.

Eladó ház.

A kisvárad-utczai 2117. számú uj ház, 6 szobával és minden hozzátartozandóval, egy két — esetleg több évi fizetési határidővel — szabad kézből eladó. Ertekezhetni a tulajdonossal ugyanottan.